

# 春耕备耕正当时 昭余大地奏响农忙序曲

本报讯 春回大地，农时催人。随着气温回暖，祁县的田间地头一派繁忙，农民们翻耕土地，播撒希望，处处都是热火朝天的春耕景象。农业技术人员抢抓有利农时，深入田间地头，为种植户送去“科技及时雨”，助力蔬菜产业提质增效，保障蔬菜市场供应稳定。

在城赵镇西韩村，一座座大棚整齐排列，大棚里西红柿、茄子白等蔬菜生机勃勃、长势喜人。“西红柿大概5月中旬就能上市，一个棚一年最少能卖4万斤，一年能挣8万元左右。”农户张艳红一边给西红柿清理残叶，一边对记者说道。

近年来，西韩村大力发展设施蔬菜产业，积极盘活农村闲置土地，把

设施蔬菜产业作为乡村振兴的支柱之一，进一步拓宽农民的增收渠道。

“西韩村现在有100多个大棚，周边的村、固邑村也发展了四五十多个大棚，在城赵镇的西南区域形成了设施蔬菜产业，今年西红柿估计能产四五百万斤，种植户的收入也能进一步提高。茄子白是2月份种的，生长期有两个多月，春季天气一天比一天热，得注意控制温度和湿度。”西韩村党支部书记、村委会主任李志强介绍。

蔬菜大棚里，农技人员正在仔细查看蔬菜长势，针对近期棚内温度、湿度变化，向种植户详细讲解如何调控环境，预防霜霉病、白粉病等常见病害及春季大棚蔬菜管理技术要点。

随着时代的发展，技术也一直更新，农技人员指导种植户，无论是选苗、选种，还是管理、销售，都是一条龙服务。除了实地查看蔬菜长势和现场指导，农技人员还为种植户带来了最新的种植技术。他们用通俗易懂的语言，为种植户讲解各类设施蔬菜的春季栽培管理要点、病虫害绿色防控技术以及科学施肥方法等，帮助他们更好地理解和应用新技术。

为确保农资供得上、不断档，祁县早谋划、早行动，积极对接农资供应商，确保农资供应充足、价格稳定。截至目前，全县已组织购进种子509吨、化肥4.2万吨、农药300吨，满足春耕生产需求。此外，该县还通过“田间课堂”开展玉米单产提升培训，

引导种植户改变传统种植模式，采用宽窄行密植、水肥一体化模式，预计2025年全县种植面积将突破36万亩。

据祁县农业农村局高级农艺师李革非介绍，当前正值春耕备耕的关键时期，农业部门从三方面保障粮食丰产：一是推广耐密抗旱的玉米新品种，如天育108、富民228、美亚81，采用宽窄行密植，提高种植密度，建设水肥一体化滴灌系统，精准滴灌施肥；二是开展“春耕技术大讲堂”，为种植户提供技术服务，让玉米单产提升的核心技术真正落到田间地头；三是开展农机送检下乡服务，通过全面排查检修农机，进一步保障农机安全作业，夯实农机监管基础。（郭坚）

## 市潇河流域管理中心

# 全面抓好灌区抗旱春浇 全力服务农业稳产增收

本报讯（记者王文安）眼下，正是春浇春灌的关键期，在我市潇河灌区的田间地头，随处可见扛着铁锹的农民在渠道和田间忙碌，挖掘机在河道边挥舞铁臂、加固渠道，汩汩清流顺着渠道流入农田。据了解，自2月16日潇河灌区抗旱春浇工作开始以来，已引水30万立方米，完成春浇面积0.247万亩。

去冬今春以来，潇河灌区范围内

降水量较往年偏少，为有效应对旱情给受益乡村春耕春播生产造成的不利影响，潇河灌区在年初认真组织开展冬灌的基础上，及早安排部署，狠抓用水管理，采取有力措施，强化灌溉服务，有力有效保障潇河灌区抗旱春浇工作顺利开展。

记者了解到，在冬灌已经结束、春灌即将开启的间隙，市潇河流域管理中心组织工作人员对灌区的渠道

工程建设、供水排水设施、机电启闭设备进行了全面细致的检查，为确保春灌安全输水做好基础性工作。同时，该中心以“全力保障受益区农业灌溉生产”为重点，进一步强化主体责任意识和大局服务意识，积极主动加强与灌区用水户的沟通联系，组织工作人员深入受益乡村进行调查摸底，及时掌握灌区的待灌面积和用水需求，科学编制了《2025年度抗旱春

浇灌溉用水工作方案》，及时跟进抗旱灌溉用水服务，全力以赴抓好抗旱春浇工作。

据市潇河流域管理中心工作人员介绍，针对今年河道上游来水不足的实际，将科学高效调度河道区间水源，细化完善灌溉配水管理制度，有效强化受益乡村群众的节水灌溉意识，全面提升灌溉管理水平和服务能力，尽心竭力为受益区的抗旱春浇生产搞好服务。



# 昔阳县钟村夏商墓地入选 2024年度山西六大考古发现

本报讯（记者郝贞香）近日，在2024年度山西考古项目汇报暨第五届山西考古新发现论坛上，经过专家团队评审，昔阳县钟村夏商墓地从22个参评项目中脱颖而出，入选“2024年度山西六大考古发现”。根据考古汇、文博山西公众票选，夏商墓地在评选中位列“最受公众关注的山西考古新发现”榜首。

钟村夏商墓地位于昔阳县城钟村社区，地处太行山西麓东高西低的丘陵台地上。该考古项目是昔阳县落实“先考古，后出让”政策的重要发现。2024年5月，由山西省考古研究院、晋中市博物馆、昔阳县文物所联合对墓地开展了系统考古工作，取得重要收获。省考古研究院于去年12

月27日发布该墓地发掘资料，认为钟村墓地是夏商之际黄土高原东部规模最大、等级最高的墓地，表明在山西东部太行山区域存在一个高等级权力文化族群。5座夏商之际的高等级墓葬是本次发掘的重要收获，墓葬形制均为近方形土坑竖穴墓，葬具均为多重棺槨，流行以男性墓主为核心的多人葬。出土随葬品有陶器、漆器、绿松石器等，器类组合有管流爵、罍、觚、罐等。近方形的墓圻、流行多人葬、器物箱放置随葬品、半剖原木为葬具及男性墓主头覆扇贝等葬俗，显示出浓郁的地方特点，填补了太行山西麓夏商考古的空白，为研究中华文明多元一体的政治格局开辟了新的考古视角。

# 祁县玻璃器皿入选中国消费名品名单

本报讯 近日，工业和信息化部公布首批中国消费名品名单，祁县玻璃器皿凭借卓越的品质、深厚的文化底蕴和全球市场影响力成功入选。

作为“中国玻璃器皿之都”，祁县拥有近百年的玻璃器皿制造历史，其手工吹制技艺被列为山西省级非物质文化遗产。全县集聚近60家玻璃器皿生产企业及230余家上下游配套企业，形成从原料供应、模具设计、手工吹制到烤花描金的完整产业链。

多年来，祁县在坚守非遗技艺的同时，全力推动传统工艺与现代生产深度融合，已累计获得329项专利。大华、宏艺等自主品牌跻身中国驰名商标，通过“山西精品”公用品牌建设，

在国际市场树立起高端玻璃器皿的中国标杆。

为护航产业发展，祁县构建了全方位知识产权保护体系，成立了全国首个玻璃器皿知识产权保护中心，司法部定期开展“法治体检”，形成了专利、商标、商业秘密立体防护网。目前，全县拥有229个注册商标、6项发明专利，产品涵盖十大系列8000余个品种，从茶具酒器到艺术灯饰，不断刷新“中国制造”的创意边界。

下一步，祁县将以此次为契机，通过数字化设计、绿色化生产、国际化营销，让承载东方美学的祁县玻璃器皿，成为新时代中国消费品的文化名片。（张钰佳）

## 市安委办

# 切实做好安全防范工作

本报讯（记者刘佳桦）为有效防范和遏制各类生产安全事故发生，确保安全生产形势稳定，近日，市安委办对持续做好安全生产工作再强调、再部署。

各级党委政府主要负责同志要切实扛起促一方发展、保一方平安的政治责任，切实做好安全防范工作，及时深入基层和企业，检查指导安全生产工作。其他党政领导要认真履行“党政同责、一岗双责”，及时检查分管行业领域专业落实情况。全市13个安全生产专业委员会要组织成立各自行业领域的督导检查小组，深入一线重点督导检查各县（区、市）和有关部门贯

彻落实省、市安委会会议精神情况以及安全隐患排查整治工作开展情况。各级监管部门人员要沉下去、蹲下来，监督检查和帮扶指导企业安全生产，以一域之安全助力全省大局稳定。各企业主要负责人要亲自带队深入车间班组、工作一线督导检查，确保安全生产投入、安全培训、安全管理、应急救援“五到位”。各级各部门各单位要继续坚持“党政领导分片包联、监管部门入企驻矿包保、企业领导带班值守、全员隐患排查治理和对不放心不托底企业停产停建”，确保重点时段安全稳定。

# 全省校园食堂和校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”现场观摩会在我市举行

## 强化智慧管理 提升监管效能

本报讯（记者郭娟）为大力推进食品安全智慧化监管，着力提升全省食品安全治理体系和治理能力现代化水平，3月3日至4日，全省校园食堂和校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”现场观摩会在我市举行。

近年来，我市准确把握食品安全新形势新任务，立足问题导向，强化风险意识，把保障食品安全作为一项重大政治任务抓紧抓好。校园食品安全工作作为重中之重，我市统筹布局在循序稳步推进上下功夫，建章立制在平台综合管理上下功夫，立足职能在依托平台监管上下功夫，标准引领在

推动行业发展上下功夫，“互联网+明厨亮灶”取得显著成效，校园食品安全监管效能提升。

自全省首家市级校园食堂“互联网+明厨亮灶”社会共治服务平台上线以来，已100%覆盖全市740户各级各类学校食堂和3户校外供餐单位，惠及近52万名师生。

会议期间，与会人员来到山西仁信源餐饮集团和榆次一中学校食堂参观调研，并现场观摩我市“互联网+明厨亮灶”社会共治平台演示情况；座谈会上，市市场监督管理局介绍了“互联网+明厨亮灶”建设工作经验。

# 春水碧于天 天鹅舞翩跹

近日，左权县石匣水库迎来大批白天鹅。它们时而展翅滑翔，时而低头觅食，时而自在嬉戏，曼妙的身姿与清澈的水面交相辉映，构成了一幅动人心魄的山水画卷。

本报通讯员 赵卫东 摄



## 怡然见晋中 巾帼建新功

# 我市举办庆祝“三八”妇女节全民健身展演暨志愿服务活动

本报讯（记者周俊芳）3月7日上午，我市在市城区东瑞创意街举办庆祝“三八”妇女节全民健身展演暨志愿服务活动，激励广大妇女昂扬向上、激情奋斗。

本次活动由市体育局和市妇联主办，来自市城区各健身站点的健身爱好者和新闻媒体记者共300余人参加了活动。

活动现场，五彩斑斓的服饰与活力四射的身影交织成一幅动人的画卷。健身爱好者们以饱满的热情表演了龙舞鼓舞、长绸扇

舞、健身舞蹈、柔力球长绸球、太极功夫扇、健身花戏等10个节目。

近年来，我市广大妇女立足岗位、积极作为，在投身经济发展、科技创新、社会治理、家庭建设等方面发挥聪明才智、贡献巾帼力量。市体育局高度重视妇女儿童工作，充分发挥体育综合功能，以“办活动、建场地、提服务”为抓手，多措并举向妇女儿童传播积极健康的生活方式，切实有效维护妇女儿童合法权益，推动全民健身与

全民健康深度融合，推进我市妇女儿童体育事业与国民经济和社会协调发展。

活动现场，还开展了全民健身宣传等志愿服务活动。志愿者们向群众传授柔力球、太极功夫扇等技巧，快活的身影和欢快的舞步成为早春三月的韵律，也使“爱健身”“会健身”“健身好”“享健康”的意识深入人心。

图为活动现场，健身爱好者激情表演。

本报记者 白裙煜 摄



# 榆次区多景点官宣「她」的福利

本报讯（记者王志敏）今年“三八”国际妇女节恰逢周六，榆次区多个景区推出旅游优惠活动。

3月7至9日，常家庄园为来园参观的女性朋友推出门票5折（40元）优惠，陪同男士享受门票8折（64元）优惠。3月2日至31日，乌金山国家森林公园免门票，小交通30元/人，不限乘坐次数。3月8日，来榆次老城游玩的女士可享受免费入园。3月8日当天，后沟古村为女士免门票，同伴一人享3.8折，三人以上5.8折优惠，购后沟古酒8折优惠，后沟窑洞民宿6折优惠。3月6日至9日，云泉谷对所有女士免门票（不含自费项目，需网络或窗口领取专享入园券）；所有男士享受38元/人的优惠门票政策（不含自费项目）；3月5日至31日，推出春季欢乐双人票79元/双人（不含自费项目），门票包含多项游乐项目和设施。颐景国际酒店水宫宾客凭手牌可到四楼美容院兑换价值298元的（泡泡净肤/背部减压）卡一张，前20名可免费领取护手霜1瓶，女性预订房间即赠“女神权益”，包括低卡健康轻食餐、闺蜜双人下午茶、女浴康养保健等优惠，及房型升级、延迟退房等特权。

榆次区各街道社区还同步开展非遗体验、妇女健康讲座等文化活动，为女性献上节日礼赞，展现文旅魅力。